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         „Jörgu, počítejte s tím, že dneska v šest večer středoevropského času dojde na konto číslo dvě sedm miliónů dolarů z banky Crédit Parisienne; uložíte je u prvotřídních bank s tříhvězdičkovými obchodními jmény. Jinak je investujte do denního trhu eurodolarů. Je to jasné?“

         „Jistě, Harveyi.“

         „Jeden milión dolarů převeďte na Banco do Minas Gerais v Rio de Janeiru na jména Silverman a Elliott a zrušte tu vypověditelnou půjčku v pobočce Barclays Bank v Lombard Street. Je to jasné?“

         „Jistě, Harveyi.“

         „Z mého zbožového účtu nakupujte zlato, dokud ho nebudete mít za deset miliónů dolarů, a potom počkejte, až dostanete další instrukce. Snažte se nakupovat, když půjde cena dolů, a nemusíte nijak spěchat — mějte trpělivost. Je to jasné?“

         „Jistě, Haryeyi.“

         Harvey Metcalfe si uvědomil, že jeho poslední pokyn byl zbytečný. Jörg Birrer byl jedním z nejkonzervativnějších bankéřů v Curychu, a co bylo pro Harveye ještě důležitější, v průběhu posledních pětadvaceti let dokázal, že je také jedním z nejmazanějších.

         „Můžete za mnou přijet v úterý pětadvacátého června ve dvě odpoledne do Wimbledonu? Budu jako obvykle ve své abonentní lóži na ústředním kurtu.“

         „Jistě, Harveyi.“

         Telefon cvakl, když sluchátko zapadlo do vidlice. Harvey nikdy nikomu neříkal na shledanou. Komplikovaným jemnostem společenského života nikdy neporozuměl a teď už bylo příliš pozdě na to, aby se jim začal učit. Zdvihl sluchátko, vytočil sedm čísel, která ho měla spojit s bankou Lincoln Trust v Bostonu, a vyžádal si svou sekretářku.

         „Slečna Fishová?“

         „Ano, pane.“

         „Vytáhněte všechny záznamy o společnosti Prospecta Oil a zničte je. Zničte veškerou korespondenci, která s ní nějak souvisí, a zahlaďte absolutně každou stopu. Je to jasné?“

         „Ano, pane.“

         Telefon znovu cvakl. V posledních pětadvaceti letech dal Harvey Metcalfe podobné příkazy už třikrát, takže slečna Fishová se naučila na nic se nevyptávat.

         Harvey zhluboka vydechl; téměř se to podobalo bolestnému vzdechnutí, ale ve skutečnosti to byl tichý výdech triumfu. Jeho jmění nyní dosáhlo výše přinejmenším pětadvaceti miliónů dolarů a nic už ho nemohlo zastavit. Otevřel láhev šampaňského Krug, ročník 1964, dováženého od londýnské firmy Hedges and Butler. Pomalu je usrkával a zapálil si doutník značky Romeo y Julieta Churchill, které pro něj měsíčně pašoval jistý italský přistěhovalec z Kuby v krabicích po dvě stě padesáti kusech. Udělal si pohodlí a dovolil si malou oslavu. V Bostonu ve státě Massachusetts bylo dvacet minut po poledni — blížil se čas oběda.

          
   

         V Harley Street, v Bond Street, v King’s Road a v Magdalenině koleji v Oxfordu bylo dvacet minut po šesté hodině večerní. Čtyři muži, kteří se navzájem neznali, si ověřovali tržní cenu akcií společnosti Prospecta Oil v posledním vydání londýnského deníku Evening Standard. Uváděná cena byla tři libry a sedmdesát pencí. Všichni čtyři byli zámožní muži, kteří se těšili, že upevní svou už beztak úspěšnou kariéru.

         Následujícího dne měli být na mizině.
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         Vydělat legálně milión je odjakživa nesnadné. Vydělat milión ilegálně je odjakživa o něco jednodušší. Ale snad nejnesnadnější ze všeho je udržet si svůj milión, když už jste ho jednou vydělali. Henryk Metelski byl jedním z oněch vzácných lidí, kterým se podařilo dosáhnout všech tří výše uvedených cílů. Přestože ten milión, který vydělal legálně, přišel až po miliónu, který vydělal nelegálně, Metelski byl stále ještě o jednu délku před ostatními; podařilo se mu udržet si je všechny.

         Henryk Metelski se narodil 17. května 1909 v newyorské čtvrti Lower East Side, v malé místnosti, kde už spaly čtyři další děti. Vyrůstal v dobách velké deprese a věřil v boha a jedno jídlo denně. Jeho rodiče pocházeli z Varšavy a z Polska se vystěhovali na přelomu století. Henrykův otec byl vyučený pekař a brzy si našel práci v New Yorku, kde se polští přistěhovalci specializovali na pečení černého žitného chleba a zřizovali si malé restaurace pro své krajany. Oba rodiče by byli rádi viděli, kdyby Henryk nastoupil úspěšnou akademickou dráhu, jemu však nikdy nebylo souzeno, aby se na střední škole zařadil mezi vynikající studenty. Jeho přirozené nadání se zaměřovalo jiným směrem. Jako nápaditý a vynalézavý kluk se mnohem víc zajímal o řízení ilegálního školního trhu cigaret a lihovin než o dojemné zkazky o americké revoluci a zvonu svobody. Mladý Henryk nikdy ani na okamžik neuvěřil, že to nejlepší v životě přichází zdarma, a honit se za penězi pro něj bylo stejnou přirozeností jako pro kočku honit se za myší.

         Když Henryk vyrostl v uhrovitého a zdravím kypícího čtrnáctiletého mladíka, jeho otec zemřel na chorobu, kterou dnes už známe pod jménem rakovina. Matka přežila manžela o pouhých několik měsíců a svých pět dětí zanechala, aby se staraly samy o sebe. Henryka chtěli spolu s ostatními čtyřmi sourozenci poslat do obvodního sirotčince pro chudé děti, ale v polovině dvacátých let nebylo nijak nesnadné, aby se v New Yorku jeden kluk ztratil — i když přežít už bylo těžší. Henryk se v umění přežít stal mistrem; byla to škola, která mu v pozdějším životě měla přijít velice vhod.

         Potloukal se po Lower East Side s pevně utaženým opaskem a s očima dokořán, jednou se živil jako čistič bot, jindy jako umývač nádobí a celou tu dobu byl ve střehu, zda neuvidí vchod do onoho bludiště, v jehož středu leží bohatství a proslulost. První příležitost se mu naskytla, když se jeho spolubydlící Jan Pelnik, který pracoval jako poslíček na newyorské burze, dočasně vyřadil z činnosti párkem přikořeněným salmonelami. Henryk, který byl vyslán, aby o nehodě svého přítele informoval hlavního poslíčka, povýšil salmonelózu na tuberkulózu a místo, které se uvolnilo, se mu podařilo získat pro sebe. Pak se přestěhoval, oblékl si novou uniformu, ztratil přítele a dostal práci.

         Většina ze zpráv, které Henryk tehdy v polovině dvacátých let doručoval, zněla „kupujte“. Reakce na mnohé z nich následovala obratem, protože tehdejší doba byla dobou hospodářské konjunktury. Musel se dívat na to, jak lidé s omezenými schopnostmi vydělávají milióny, zatímco on sám zůstával stále pouhým pozorovatelem. Instinktivně byl přitahován k těm jedincům, kteří za jediný týden na burze vydělali víc peněz, než on sám mohl doufat, že při svém platu vydělá za celý život.

         Cílevědomě začal studovat principy, podle nichž funguje burza, a ve snaze o jejich zvládnutí naslouchal soukromým rozhovorům, otevíral zapečetěné zprávy a zjišťoval, které neveřejné podnikové zprávy by si měl prostudovat. Když dosáhl osmnácti let, měl už za sebou čtyři roky zkušeností na Wall Street; čtyři roky, které by většina poslíčků strávila prostě tím, že by se prodírali přelidněnými sály a doručovali malé růžové kousky papíru, čtyři roky, které pro Henryka Metelského byly ekvivalentem akademické hodnosti absolventa Harvardovy obchodní školy. Tehdy ještě netušil, že jednou bude v této ctihodné instituci přednášet.

         Jednoho červencového rána roku 1927 právě doručoval zprávu od dobře zavedené makléřské firmy Halgarten and Co., a jako obvykle s ní šel oklikou přes toalety. Přivedl už k naprosté dokonalosti systém, podle něhož se mohl zamknout v kabince, prostudovat si zprávu, kterou doručoval, zvážit si, zda má pro něj příslušná informace nějaký význam, a v kladném případě zatelefonovat okamžitě Witoldu Gronowichovi, starému Polákovi, který byl ředitelem malé pojišťovny, poskytující služby jeho krajanům. Henryk měl spočítáno, že důvěrné informace, které zajišťuje, mu týdně vynesou dvacet až pětadvacet dolarů navíc. Gronowich, který neměl možnost dávat na trh žádné velké sumy, nikdy nedovolil, aby se někdo o jeho mladém informátorovi dozvěděl.

         Henryk seděl na záchodové míse a začínalo mu docházet, že tentokrát čte zprávu skutečně velice důležitou. Guvernér státu Texas se chystal udělit společnosti Standard Oil Company povolení k výstavbě ropovodu z Chicaga do Mexika, přičemž všechny ostatní příslušné veřejné orgány již tento návrh odsouhlasily. Na trhu bylo známo, že Standard Oil se toto poslední povolení snaží získat už téměř rok, všeobecně ovšem panoval názor, že guvernér žádost zamítne. Zpráva měla být bez prodlení předána přímo Tuckeru Anthonymu, makléři Johna D. Rockefellera. Udělení tohoto povolení k výstavbě ropovodu by otevíralo možnost rychlých dodávek ropy na celý sever Spojených států a to nemohlo znamenat nic jiného než vyšší zisky. Henrykovi bylo jasné, že jakmile se tahle zpráva dostane na veřejnost, zaznamenají akcie Standard Oil na trhu určitě stálý vzestup — zejména vzhledem k tomu, že Standard Oil už nyní kontrolovala devadesát procent všech amerických rafinerií.

         Za normálních okolností by byl Henryk tuto informaci poslal přímo Gronowichovi a právě se to chystal udělat, když si všiml, že jakýsi poněkud obtloustlý chlapík, který zrovna odcházel z toalety, upustil nějaký kousek papíru. Protože v daném okamžiku nebyl kolem nikdo jiný, Henryk papírek sebral a stáhl se zpět do své soukromé kabinky; domníval se přitom, že přinejlepším se dozví nějakou další informaci. Ve skutečnosti však našel šek na 50 000 dolarů, vystavený k výplatě v hotovosti jistou paní Rose Rennickovou.

         Henryk začal rychle uvažovat a v jeho následujícím počínání nebylo nic improvizovaného. Spěšně opustil toaletu a brzy stál venku na Wall Street. Odebral se do malé kavárny v Rector Street, posadil se, předstíral, že pije coca-colu, a pečlivě si připravoval svůj plán. Pak se dal do jeho uskutečňování.

         Nejdřív ze všeho si nechal proplatit šek v pobočce Morganovy banky na jihozápadní straně Wall Street; věděl, že ve své elegantní uniformě burzovního poslíčka se může bez nesnází vydávat za doručovatele nějaké význačné firmy. Potom se vrátil na burzu a od jednoho ze senzálů koupil dva a půl tisíce akcií Standard Oil po devatenácti a sedmi osminách dolaru, takže po zaplacení zprostředkovatelské provize mu zbylo 126 dolarů a 61 centů v drobných. Těchto 126 dolarů a 61 centů uložil na běžný účet v Morganově bance. Pak se v nervózním očekávání prohlášení guvernérova úřadu přinutil věnovat povinnostem své každodenní práce; Standard Oil natolik zaměstnávala jeho mysl, že se zprávami, které doručoval, dokonce ani nechodil oklikou přes toalety.

         Žádné prohlášení učiněno nebylo. Henryk nemohl vědět, že zveřejnění zprávy se úmyslně odkládá až do doby, kdy na burze ve tři hodiny odpoledne oficiálně skončí úřední hodiny, aby si zatím guvernér sám stačil nakoupit akcie kdekoli, kde padnou do jeho špinavých rukou. Henryk toho večera odcházel domů strnulý strachem, že se dopustil katastrofálního omylu. Pronásledovaly ho představy toho, jak přijde o místo a o všechno, co si v průběhu minulých čtyř let vybudoval. Možná dokonce skončí ve vězení.

         Té noci nedokázal usnout a v malém pokoji, kde navzdory otevřenému oknu bylo dusno, se ho zmocňovala stále větší nervozita. V jednu hodinu po půlnoci už prostě nemohl takovou nejistotu dál snášet, vyskočil tedy z postele, oholil se, oblékl a odjel podzemní dráhou na nádraží Grand Central. Odtud došel pěšky na náměstí Times Square, kde si roztřesenýma rukama koupil první vydání deníku Wall Street Journal. Nějakou chvíli tu zprávu nemohl pochopit, přestože na něj volala titulky, roztaženými přes celou stránku:

         GUVERNÉR UDĚLUJE ROCKEFELLEROVI PRÁVA NA VÝSTAVBU ROPOVODU s podtitulkem:

         Očekává se velký zájem o akcie Standard Oil.

         Henryk jako omámený došel k nejbližší restauraci s celonočním provozem na Západní dvaačtyřicáté ulici a objednal si velký hamburger se smaženými hranolky, které bohatě polil kečupem, a roztržitě z nich uždiboval; podobal se spíš člověku, který jí svou poslední snídani před odchodem na elektrické křeslo, než člověku u první snídaně na cestě za bohatstvím. Přečetl si všechny podrobnosti o Rockefellerově úspěšném tahu na první stránce i pokračování na stránce čtrnáct, a když byly čtyři hodiny ráno, měl už koupená první tři vydání New York Times a první dvě vydání Herald Tribune. Hlavní zpráva byla ve všech novinách stejná. Henryk se v závratně povznesené náladě rychle vrátil domů a převlékl se do uniformy. V osm hodin dorazil na burzu, kde se věnoval svým každodenním povinnostem a nemyslel na nic jiného než na to, jak provést druhou část svého plánu.

         Když burza úředně otevřela, odešel Henryk do Morganovy banky a požádal o půjčku ve výši padesáti tisíc dolarů; jako záruku složil svých dva a půl tisíce akcií Standard Oil, které toho rána dosáhly počátečního kursu jedenadvaceti a jedné čtvrtiny dolaru. Vypůjčenou sumu uložil na svůj běžný účet a požádal banku, aby mu vystavila směnku na padesát tisíc dolarů na jméno paní Rose Rennickové. Opustil banku a vyhledal si adresu a telefonní číslo své nic netušící dobroditelky.

         Paní Rennicková, vdova žijící z investovaných peněz, které jí zanechal její bývalý manžel, bydlela v malém bytě na Dvaašedesáté ulici; Henryk věděl, že je to v jedné z nejexkluzívnějších částí New Yorku. Telefonát nějakého Henryka Metelského, který ji požádal o schůzku ve velice naléhavé soukromé záležitosti, ji sice poněkud překvapil, ale závěrečná zmínka o firmě Halgarten and Company v ní vzbudila přece jen o něco větší důvěru, takže souhlasila, že se s ním toho odpoledne ve čtyři hodiny sejde v hotelu Waldorf-Astoria.

         Henryk dosud nikdy uvnitř hotelu Waldorf-Astoria nebyl, ale po čtyřech letech na burze bylo jen málo předních hotelů nebo restaurací, o nichž by nezaslechl nějakou zmínku v rozhovorech druhých lidí. Uvědomoval si, že paní Rennicková se spíš uvolí vypít si s ním čaj tam, než aby člověka se jménem jako Henryk Metelski přijímala ve vlastním bytě — zejména vzhledem k tomu, že jeho polský přízvuk byl v telefonu nápadnější než v osobním rozhovoru.

         Když Henryk stanul na hustém koberci ve vstupní hale Waldorfu, začervenal se při pomyšlení na naivitu, s níž se oblékl. Měl dojem, že všichni přítomní na něj upírají oči, a zabořil proto svou malou a statně stavěnou postavu do elegantního křesla v Jeffersonově salónu. Někteří z ostatních návštěvníků Waldorfu byli rovněž statně stavění, Henryk však měl pócit, že příčinou jejich obezity budou spíš Pommes de Terre Maître ďHôtel než obyčejné smažené hranolky. Marně zalitoval, že si nedal o něco méně pomády na své černé vlnité vlasy a o něco víc krému na své polobotky s ošlapanými podpatky, nervózně se poškrábal na pupínku, který ho rozčiloval v koutku úst, a čekal. Oblek, v němž si mezi svými přáteli připadal tak sebejistě a blahobytně, byl oblýskaný, příliš malý, laciný a nevkusný. Nedařilo se mu nenuceně zapadnout mezi hotelové vybavení a tím méně mezi návštěvníky hotelu; poprvé v životě mu začalo připadat, že není pro své okolí dostatečně dobrý. Zdvihl výtisk New Yorkeru, schoval se za něj a modlil se, aby jeho host brzy dorazil. Číšníci uctivě pobíhali kolem stolů bohatě zásobených jídlem a Henryka si s instinktivní arogancí nevšímali. Jeden z nich, jak si Henryk povšiml, nedělal nic jiného, než že kroužil po kavárně a vybraným gestem nabízel kostkový cukr ve stříbrných kleštičkách, které držel rukou v bílé rukavici. Na Henryka to udělalo obrovský dojem.

         Rose Rennicková dorazila několik minut po čtvrté, doprovázena dvěma malými psíčky; na hlavě měla neuvěřitelně velký klobouk. Henryk si pomyslel, že vypadá na víc než na šedesát let; byla tlustá, příliš křiklavě nalíčená i oblečená, měla však příjemný úsměv, a když přecházela od stolu ke stolu a vyměňovala si drobné poznámky s pravidelnou klientelou hotelu Waldorf, zdálo se, že se zná snad s každým. Konečně dospěla ke stolu, o němž správně usoudila, že patří Henrykovi, a byla poněkud zaražená nejen tím, že je tak podivně oblečen, ale i zjištěním, že vypadá ještě mladší než na svých osmnáct let.

         Paní Rennicková si objednala čaj, zatímco Henryk odříkával svou dobře připravenou historku: došlo k politováníhodnému omylu s jejím šekem, který byl předchozího dne na burze nesprávně připsán ve prospěch jeho firmy; jeho šéf mu nařídil, aby šek okamžitě vrátil a aby vyřídil, že této nešťastné chyby hluboce litují. Nato Henryk paní Rennickové předal směnku na padesát tisíc dolarů a dodal, že pokud by trvala na tom, že chce z celé záležitosti vyvodit nějaké další důsledky, přišel by o místo, protože ke zmíněnému omylu došlo výhradně jeho vinou. Paní Rennicková byla o ztrátě svého šeku informována teprve toho dne ráno a nevěděla, že už byl proplacen, protože by trvalo několik dnů, než by jí byl odepsán z konta. Henrykova dokonale nepředstíraná úzkost, s níž poněkud přerývaně vyprávěl svůj příběh, by byla přesvědčila i mnohem kritičtějšího pozorovatele lidských povah, než byla paní Rennicková. Ochotně souhlasila, že na celou záležitost zapomene; měla ostatně dostatečnou radost z toho, že dostala své peníze zpátky. Protože je dostala v podobě směnky, vystavené Morganovou bankou, nepřišla vlastně o nic. Henryk si ulehčeně oddechl a poprvé za celý den si začal připadat uvolněně a spokojeně. Přivolal dokonce číšníka s cukrem a stříbrnými kleštičkami.

         Když uplynula přiměřeně dlouhá doba, Henryk vysvětlil, že se musí vrátit do práce, poděkoval paní Rennickové za její ochotu, zaplatil účet a odešel. Venku na ulici si oddechl úlevou. Jeho nová košile byla promočená potem ( paní Rennicková by tento jev určitě opsala nějakým eufemismem), byl však na vzduchu a mohl zase volně dýchat. Jeho první velká transakce skončila úspěšně.

         Stál na Park Avenue a bavil se při pomyšlení, že místem jeho setkání s paní Rennickovou byl právě Waldorf, tedy přesně ten hotel, ve kterém měl apartmá prezident firmy Standard Oil John D. Rockefeller. Henryk sem dorazil pěšky a vešel hlavním vchodem, kdežto pan Rockefeller o něco dřív přijel podzemní dráhou a vyjel do apartmá v hotelu Waldorf svým soukromým výtahem. Jen málo obyvatel New Yorku vědělo o tom, že si Rockefeller patnáct metrů pod hotelem Waldorf-Astoria nechal postavit vlastní soukromou stanici, aby nemusel cestovat osm bloků na nádraží Grand Central, protože mezi ním a Stopětadvacátou ulicí už žádná další zastávka nebyla. (Stanice existuje dodnes, ale díky tomu, že žádní Rockefellerové už v hotelu Waldorf-Astoria nebydlí, vlak tam nikdy nestaví.) Zatímco Henryk jednal o svých padesáti tisících dolarů s paní Rennickovou, Rockefeller sedmapadesát pater nad ním zvažoval možnost investovat pět miliónů dolarů s Andrewem W. Mellonem, ministrem financí prezidenta Coolidge.

         Příštího rána se Henryk jako obvykle vrátil do práce. Věděl, že má pouhých pět dnů na to, aby akcie prodal a vyrovnal svůj dluh u Morganovy banky i ú makléře, protože přečerpání účtu na newyorské burze se dovoluje na pět pracovních nebo sedm kalendářních dnů. Poslední den před vyrovnáním zaznamenaly akcie hodnotu třiadvaceti a jedné čtvrtiny dolaru. Prodal je za třiadvacet a jednu osminu, vyrovnal pasivní saldo svého konta ve výši 49 625 dolarů a po odečtení výdajů si připsal zisk 7490 dolarů, které nechal uložené u Morganovy banky.

         V průběhu následujících tří let přestal Henryk telefonovat panu Gronowichovi a začal hrát na burze na vlastní účet; zpočátku jen s malými částkami, které však postupně zvyšoval, jak mu přibývalo zkušeností a sebedůvěry. Byly to stále ještě dobré časy, a přestože se mu nedařilo vykazovat zisk v každém jednotlivém případě, naučil se umění nejen běžnější spekulace na vzestup akcií, ale také občasné spekulace na jejich pokles. Jeho systém na trhu klesajících akcií spočíval ve spekulačním termínovém prodeji — což je praxe, která se z hlediska obchodní etiky nepovažuje za zcela čistou. Brzy zvládl umění prodeje akcií, které nevlastnil, v očekávání nadcházejícího poklesu jejich ceny. Jeho instinkt pro tržní trendy se vytříbil stejně rychle jako jeho vkus v oblékání a bezohlednost, kterou si osvojil v uličkách Lower East Side, mu vždy dobře posloužila. Henryk brzy zjistil, že celý svět je jedna velká džungle — v některých případech však lvi a tygři nosí obleky.

         Když se roku 1929 trh akcií zhroutil, Henryk už svých 7 490 dolarů proměnil v likvidní aktiva v hodnotě jedenapadesáti tisíc dolarů; všechny akcie, které vlastnil, prodal den poté, co předseda správní rady firmy Halgarten and Company vyskočil z Jednoho z oken na burze. Henryk situaci pochopil bez další nápovědy. Se svým nově získaným příjmem se nastěhoval do elegantního bytu v Brooklynu a začal jezdit v poněkud okázalém červeném stutzi. Henryk si už v raném věku uvědomil, že přišel na svět se třemi hlavními vadami — se svým jménem, původem a nedostatkem financí. Peněžní problém už se řešil sám a Henryk dospěl k závěru, že nastal čas, aby eliminoval i druhé dva. Za tímto účelem si podal žádost, aby bylo jeho jméno soudním rozhodnutím změněno na Harvey David Metcalfe. Když byla jeho žádost kladně vyřízena, přerušil veškeré další styky se svými starými přáteli z polské obce a v květnu roku 1930 dosáhl plnoletosti s novým jménem a s novým původem.

         Později téhož roku se na jednom fotbalovém zápase poprvé setkal s Rogerem Sharpleyem a zjistil, že i boháči mají své problémy. Sharpley, mladý muž původem z Bostonu, zdědil po svém otci podnik, který se specializoval na dovoz whisky a vývoz kožešin. Dostalo se mu vzdělání v Choate a následně na Dartmouthské univerzitě, díky čemuž měl veškerou sebejistotu a veškerý šarm bostonské smetánky, tedy vlastnosti, které tak často bývají předmětem závisti jeho krajanů. Byl vysoký a plavovlasý, vypadal, jako by měl vikinské předky, a při své póze nadaného amatéra zjišťoval, že většinu věcí získává velice snadno — zejména ženy. Byl ve všech směrech naprostým Harveyovým opakem. Přestože představovali protilehlé póly, uvedený kontrast působil jako magnet a vzájemně je přitahoval.

         Rogerovou jedinou životní touhou bylo stát se důstojníkem válečného námořnictva, ale po absolvování Dartmouthu byl vzhledem ke špatnému zdravotnímu stavu svého otce nucen vrátit se do rodinného podniku. Byl u firmy teprve několik měsíců, když otec zemřel. Roger by byl nejraději celou firmu Sharpley and Son prodal prvnímu zájemci, jeho otec však připojil k poslední vůli dovětek v tom smyslu, že pokud by se firma prodala před datem Rogerových čtyřicátých narozenin (což je poslední den, kdy je možno přihlásit se k válečnému námořnictvu ), mají se peníze získané z prodeje rozdělit stejným dílem mezi jeho ostatní příbuzné.

         Harvey si Rogerův problém důkladně promyslel a po dvou dlouhých poradách s jistým šikovným newyorským právníkem navrhl Rogerovi následující postup: Harvey odkoupí 49 procent firmy Sharpley and Son za sto tisíc dolarů v hotovosti a za prvních dvacet tisíc dolarů každoročního zisku. Po dovršení čtyřiceti let se Roger bude moci vzdát zbývajících jedenapadesáti procent za dalších sto tisíc dolarů. Správní rada se bude skládat ze tří členů s hlasovacím právem — z Harveye, Rogera a třetího člena jmenovaného Harveyem, což mu zabezpečí celkovou kontrolu. Pokud jde o Harveye, může Roger vstoupit do válečného námořnictva a stačí, když se bude účastnit výročních schůzek akcionářů.

         Roger ani nemohl věřit svému štěstí. Dokonce se neporadil s nikým z firmy Sharpley and Son, protože až příliš dobře věděl, že by se mu to pokoušeli rozmluvit. Harvey s tím počítal a svou oběť si přesně odhadl. Roger si jeho návrh rozmýšlel jen několik dní, než dovolil, aby byly potřebné právní dokumenty sepsány v New Yorku, tedy dostatečně daleko od Bostonu, takže si mohl být jistý, že se firma o tom, co se děje, nedozví. Harvey se mezitím vrátil do Morganovy banky, kde se na něj dívali jako na člověka s nadějnou budoucností. A protože banky se zajímají právě o budoucnost, ředitel souhlasil, že mu v jeho novém podniku vypomůže půjčkou ve výši padesáti tisíc dolarů, která — když se přidá k druhým padesáti tisícům — Harveyovi umožní koupit devětačtyřicet procent firmy Sharpley and Son a stát se jejím pátým prezidentem. Příslušné právní dokumenty byly podepsány v New Yorku 28. října 1930.

         Roger urychleně odjel do Newportu ve státě Rhode Island, aby začal důstojnický výcvikový kurz válečného námořnictva Spojených států. Harvey odjel na nádraží Grand Central, aby chytil vlak do Bostonu. Jeho dny jako poslíčka na newyorské burze skončily. Bylo mu jedenadvacet let a byl prezidentem vlastního podniku.

         Harvey vždy dokázal změnit v triumf to, co většině lidí připadalo jako katastrofa. Obyvatelstvo Ameriky stále ještě trpělo pod útlakem prohibice, a zatímco Harvey mohl vyvážet kožešiny, nesměl už dovážet whisky. To byl také hlavní důvod poklesu podnikových zisků v průběhu posledního desetiletí. Harvey však brzy zjistil, že když rozdá několik malých úplatků, mezi jiným starostovi Bostonu, náčelníkovi policie a celním úředníkům na kanadských hranicích, a připojí poplatek pro mafii, aby zajistil, že se jeho zboží dostane do restaurací i pochybných krčem, nějakým zázrakem dovoz whisky nejen neklesne, ale může dokonce stoupat. Firma Sharpley and Son přišla o své poctivější zaměstnance, kteří u ní sloužili dlouhá léta, a nahradila je zvířaty, která lépe vyhovovala soukromé džungli Harveye Metcalfa.

         V letech 1930 až 1933 šel Harvey od úspěchu k úspěchu, když však byla prohibice na obrovský nátlak veřejnosti konečně prezidentem Rooseveltem zrušena, ztratilo se i vzrušení, které ji doprovázelo; Harvey podniku dovolil, aby pokračoval v obchodu s whisky a kožešinami, zároveň však jeho činnost rozšířil na nové oblasti. Roku 1933 firma Sharpley and Son oslavovala stoleté výročí svého založení. Během tří let Harvey ztratil sedmadevadesát procent jejího dobrého jména a zdvojnásobil zisky. Trvalo mu pět let, než se dopracoval ke svému prvnímu miliónu, a pouhé další čtyři roky, než tuto sumu znovu zdvojnásobil; tou dobou dospěl k rozhodnutí, že nastal čas, kdy by se Harvey Metcalfe a Sharpley and Son měli rozloučit. Za dvanáct let od roku 1930 do roku 1942 zvýšil zisky ze třiceti tisíc dolarů na devět set deset tisíc dolarů. V lednu roku 1944 podnik prodal za sedm miliónů dolarů, z nichž sto tisíc zaplatil vdově po kapitánovi válečného námořnictva Rogeru Sharpleyovi a šest miliónů devět set tisíc dolarů si nechal sám.

         Své pětatřicáté narozeniny oslavil Harvey tím, že za čtyři milióny dolarů koupil malou bostonskou banku zvanou Lincoln Trust, která na tom nebyla nijak růžově. Tou dobou se mohla chlubit ziskem přibližně pěti set tisíc dolarů ročně, honosnou budovou v centru Bostonu a neposkvrněnou, byť poněkud nudnou pověstí. Harvey měl v úmyslu změnit její pověst i její účetní uzávěrku. Líbilo se mu být prezidentem banky — ovšem na jeho počestnost to žádný prospěšný vliv nemělo. Zdálo se, že každý pochybný obchod v bostonské oblasti má své kořeny v bance Lincoln Trust, a přestože Harvey v průběhu následujících pěti let pozdvihl zisky banky na dva milióny dolarů ročně, jeho osobní pověst nikdy žádná aktiva nezaznamenala.

          
   

         S Arlenou Hunterovou se Harvey seznámil v zimě roku 1949. Byla to jediná dcera prezidenta První městské banky v Bostonu. Až do té doby se Harvey nikdy vlastně o ženy nijak doopravdy nezajímal. Jeho prvním životním cílem vždycky bylo vydělat peníze, a přestože opačné pohlaví považoval za příjemné rozptýlení ve volném čase, když zvážil všechna pro i proti, zastával názor, že ženy jsou jen na obtíž. Protože však nyní dosáhl věku, kterému se v módních časopisech říká střední léta, a protože neměl dědice, kterému by mohl odkázat svůj majetek, spočítal si, že je načase, aby si našel manželku, která by mu mohla dát syna. Stejně jako v případě všech ostatních věcí, které si kdy v životě přál, si tenhle problém velice pečlivě zvážil.

         Když Harvey na Arlenu poprvé narazil, bylo jí jedenatřicet let; narazil na ni zcela doslovně, protože se svým autem zacouvala do jeho nového lincolnu. Větší protiklad malého, nevzdělaného a obtloustlého Poláka si snad ani nebylo možno představit. Byla téměř šest stop vysoká, štíhlá, a přestože jí nescházela jistá přitažlivost, neměla dostatek sebedůvěry a začínala si myslet, že manželství je něco, co jí nebude dopřáno. Většina jejích bývalých spolužaček už se dopracovala až k druhému rozvodu a s Arlenou pociťovala jistý soucit. Harveyovy extravagantní způsoby přišly jako vítaná změna po přepjaté disciplinovanosti jejích rodičů, o které si často myslela, že je příčinou toho, proč nedokáže přirozeně vycházet s muži svého věku. Měla v životě jen jeden milostný poměr — který díky její naprosté nevinnosti skončil katastrofálním fiaskem — a dokud se neobjevil Harvey, zdálo se, že se nenajde nikdo, kdo by byl ochoten poskytnout jí druhou příležitost. Arlenin otec dával nepokrytě najevo, že se mu Harvey nelíbí; dosáhl tím jen toho, že byl Harvey pro Arlenu tím přitažlivější. Jejímu otci se nelíbil žádný z mužů, s nimiž kdy přišla do styku, ale v tomto případě měl otec pravdu. Harvey si na druhé straně uvědomoval, že kdyby se mu podařilo provdat První městskou banku v Bostonu za Lincoln Trust, mohlo by mu to z dlouhodobé perspektivy přinést jen užitek, a s touto myšlenkou na paměti se jako obvykle nelítostně pustil do boje. Arlene mu nekladla zvlášť velký odpor.

         Arlene a Harvey byli oddáni roku 1951; jejich svatba byla památnou událostí spíš pro ty, kdo na ní nebyli, než pro ty, kdo na ni přišli. Usadili se v Harveyově lincolnském domě nedaleko Bostonu a po velice krátké době Arlene oznámila, že je v jiném stavu. Téměř na den přesně rok po svatbě porodila Harveyovi dceru.

         Dostalo se jí jméno Rosalie a stala se středem Harveyovy pozornosti; jediné jeho zklamání přišlo, když Arlene utrpěla prolaps a krátce nato jí museli chirurgicky odejmout dělohu, takže další děti už porodit nemohla. Poslal Rosalii do Bennetovy školy, která je nejdražší dívčí školou ve Washingtonu; po jejím absolvování byla přijata na Vassarskou univerzitu s hlavní specializací na angličtinu. To udělalo radost dokonce i starému Hunterovi, který se časem naučil Harveye snášet a svou vnučku zbožňovat. Po získání univerzitního diplomu pokračovala Rosalie ve studiu na Sorbonně, když se předtím s otcem zuřivě pohádala kvůli tomu, s jakými lidmi se přátelí — zeiména šlo o ty, kteří měli dlouhé vlasy a nechtěli jít bojovat do Vietnamu, přestože Harvey sám se za druhé světové války vyznamenal leda tím, že vytloukl peníze z každého nedostatkového zboží. Poslední kritický okamžik nastal, když si Rosalie dovolila prohlásit, že morálku nelze posuzovat jen podle délky vlasů nebo politických názorů. Harveyovi se po ní stýskalo, ale odmítal se k tomu před Arlenou přiznat.

         Harvey měl v životě tři lásky: první z nich stále ještě byla Rosalie, druhou byly jeho obrazy a třetí jeho orchideje. První láska vzplála v okamžiku, kdy se jeho dcera narodila. Druhá v pořadí byla láska, která se postupně rozvíjela v průběhu několika let a která byla původně rozdmychána velice zvláštním způsobem. Jistý klient firmy Sharpley and Son byl před bankrotem, podniku však ještě dlužil poměrně vysokou částku. Harvey se o tom dozvěděl a zašel za ním, aby si s ním celou věc vyříkal, ale rozklad už začal, takže nebyla sebemenší naděje, že by dostal peníze v hotovosti. Harvey v pevném odhodlání neodejít s prázdnou si odnesl jediný použitelný majetek toho člověka — Renoira s odhadní cenou deseti tisíc dolarů.

         Harvey měl původně v úmyslu obraz rychle prodat, dřív než bude možno dokázat, že je zvýhodněným věřitelem, ale překrásná práce štětcem a jemné pastelové barvy mu tak učarovaly, že jeho jedinou touhou se stalo vlastnit další. Když si uvědomil, že obrazy jsou nejen dobrá investice, ale že se mu navíc doopravdy líbí, jeho sbírka rostla spolu s jeho láskou. Počátkem sedmdesátých let Harvey vlastnil jednoho Maneta, dva Monety, jednoho Renoira, dva Picassy, jednoho Pisarra, jednoho Utrilla a jednoho Cézanna spolu s díly většiny uznávaných méně slavných malířů a stal se z něho poměrně dobrý znalec impresionistického období. Jedinou jeho zbývající touhou bylo stát se vlastníkem některého van Gogha; právě před nedávnem neměl úspěch, když se v newyorské galerii Sotheby-Parke Bernet snažil získat obraz L’Hôpital de St Paul ā St Remy — doktor Armand Hammer od firmy Occidental Petroleum ho v dražbě přelicitoval a částka jednoho miliónu a dvou set tisíc dolarů přece jen Harveyovi připadala trochu příliš.

         Už jednou, v roce 1966, se mu nepodařilo získat dražební položku číslo.49, obraz Mademoiselle Ravoux, od londýnské firmy Christie, Manson and Woods, obchodující s uměleckými předměty; přestože ho reverend Theodore Pitcairn, zastupující Novou církev boží z města Bryn Athyn ve státě Pennsylvania, přetrumfl, jen tím ještě víc rozdráždil jeho touhu Bůh dává a v tomto případě Bůh naopak vzal. Přestože v Bostonu to lidé neuměli plně ocenit, v uměleckých kruzích už se uznávalo, že Harvey má jednu z nejlepších soukromých sbírek impresionistů na celém světě; těšila se téměř stejnému obdivu jako sbírka Waltera Annenberga, londýnského velvyslance prezidenta Nixona, který podobně jako Harvey byl jedním z mála lidí, jimž se podařilo dát dohromady velkou sbírku od konce druhé světové války.

         Třetí Harveyovou láskou byla jeho jedinečná kolekce orchidejí; už třikrát s ní zvítězil na jaíní květinové výstavě státu New England v Bostonu a dvakrát odsunul na druhé místo svého tchána.

          
   

         Harvey nyní podnikal cestu do Evropy pravidelně jednou ročně. V Kentucky založil úspěšnou chovnou stáj a měl radost, když viděl své koně běžet v Longchampu a v Ascotu. Rád také přihlížel Wimbledonu, který byl podle jeho názoru stále ještě největším tenisovým turnajem na světě. Těšilo ho, mohl-li zároveň v Evropě vyřídit nějaký ten obchod, protože mu to poskytovalo možnost vydělat si trochu dalších peněz pro svoje švýcarské bankovní konto v Curychu. Vlastně ani švýcarské konto nepotřeboval, ale z jakéhosi důvodu ho nesmírně bavilo obírat strýčka Sama o nějaký ten dolar.

          
   

         Přestože se Harvey v průběhu let poněkud zklidnil a svoje pochybnější podnikání omezil, nikdy nedokázal odolat a nechopit se příležitosti k nějakému riziku, jestliže se domníval, že by výsledný zisk mohl být dostatečně vysoký. Jedna taková báječná příležitost se mu naskytla roku 1964, když vláda Jejího Veličenstva vyhlásila, že je možno podávat žádosti o udělení průzkumných a těžebních práv v Severním moři. Tou dobou ještě ani britská vláda ani státní zaměstnanci, kteří se touto problematikou zabývali, neměli sebemenší představu o budoucí důležitosti nafty ze Severního moře ani o úloze, kterou bude tato nafta jednoho dne hrát v britské politice. Kdyby vláda tušila, že roku 1978 budou Arabové držet celý zbytek světa v šachu a že v britské Dolní sněmovně bude mezi poslanci jedenáct skotských nacionalistů, jistě by byla reagovala naprosto odlišně.

         13. května roku 1964 předložil ministr energetiky parlamentu dokument, který nesl název „Parlamentní usnesení — č. 708 — kontinentální šelf — ropa“. Harvey si zmíněný dokument přečetl s obrovským zájmem, protože se domníval, že by to docela dobře mohl být nástroj, jehož prostřednictvím by se mu mohl podařit výjimečný zátah. Zejména ho fascinoval odstavec č. 4 tohoto dokumentu v následujícím znění:

         
            Osoby, které jsou občany Spojeného království a jeho kolonií a které přebývají ve Spojeném království nebo které jsou podnikovými subjekty, zapsanými v obchodním rejstříku Spojeného království, mohou v souladu s těmito ustanoveními podat žádost o poskytnutí:
   

            ( a ) těžebních práv; nebo
   

            ( b ) průzkumných práv.
   

         

         Když si příslušná ustanovení prostudoval v celém komplexu, musel se opřít v křesle a usilovně přemýšlet. K získání těžebních a průzkumných práv bylo zapotřebí jen malého množství peněz. Jak dále specifikoval odstavec č. 6:

         
            ( 1 ) Spolu s každou žádostí o udělení těžebních práv bude zaplacen poplatek ve výši dvou set liber s dodatečným poplatkem ve výši pěti liber za každý blok po prvních deseti, kterých se tato žádost týká.
   

            ( 2 ) Spolu s každou žádostí o udělení průzkumných práv bude zaplacen poplatek ve výši dvaceti liber.
   

         

         Harvey nevěřil vlastním očím. Jak snadné bylo využít těch udělených práv a vyvolat dojem existence obrovského podniku! Za pár stovek dolarů se mohl ocitnout ve společnosti takových jmen, jako jsou Shell, British Petroleum, Total, Gulf a Occidental.

         Harvey si ustanovení pročítal znovu a znovu a nechtělo se mu věřit, že by britská vláda byla schopná dát k dispozici takový potenciál za tak malou investici. Jedinou překážkou, která mu teď ještě stála v cestě, byl formulář žádosti, protože to byl dokument velice důmyslný a vyžadující značnou přesnost. Harvey nebyl britským občanem a ani žádný z jeho podniků nebyl britský, takže si uvědomoval, že s předložením žádosti bude mít problémy. Dospěl k rozhodnutí, že jeho žádost musí proto podpořit některá britská banka a že by měl založit podnik, jehož správní rada by si získala důvěru britské vlády.

         S tímto úmyslem nechal počátkem roku 1964 do anglického podnikového rejstříku zapsat firmu s názvem Prospecta Oil, přičemž jako svých právních zástupců použil firmy Malcolm, Bottnick and Davis a jako své bankovní spojení uvedl Barclays Bank, která už zastupovala zájmy banky Lincoln Trust v Evropě. Předsedou podnikové správní rady se stal lord Hunnisett a mezi jejími členy se objevilo několik význačných a veřejně známých osobností včetně dvou bývalých poslanců, kteří přišli o poslanecké křeslo, když roku 1964 ve volbách zvítězila labouristická strana. Společnost Prospecta Oil vydala dva milióny akcií v nominální hodnotě jedné libry, které se prodávaly po deseti pencích; všechny tyto akcie si prostřednictvím pověřenců zajistil Harvey pro sebe. Uložil rovněž pět set tisíc dolarů v pobočce Barclays Bank v Lombard Street.

         Když tímto způsobem nejdřív vytvořil formální firmu, využil pak Harvey lorda Hunnisetta a požádal jeho prostřednictvím britskou vládu o udělení potřebných práv. Nová labouristická vláda, která byla zvolena v říjnu roku 1964, si důležitosti ropy v Severním moři nebyla vědoma o nic víc než předchozí konzervativní kabinet. Požadavky vlády pro udělení zmíněných práv činily dvanáct tisíc liber ročního nájemného po dobu prvních šesti let, dvanáct a půl procenta daně z příjmu a další daň ze zisku, dosaženého při nákupu a prodeji provozního zařízení; protože však Harvey měl v plánu shrábnout zisky ne pro podnik, ale pro sebe, nebyl to žádný problém.

         22. května roku 1965 zveřejnil ministr energetiky v London Gazette jméno Prospecta Oil mezi dvaapadesáti podniky, jimž byla udělena těžební práva. 3. srpna roku 1965 určilo parlamentní usnesení č. 1531, které oblasti budou jednotlivým firmám skutečně přiděleny. Prospecta Oil získala oblast na jedenapadesátém stupni a padesáté minutě severní šířky a druhém stupni, třicáté minutě a dvacáté vteřině východní délky, sousedící s jednou z oblastí v držbě společnosti British Petroleum.

         Potom si Harvey dal pohov a čekal, až některá ze společností, které dostaly v Severním moři přidělené oblasti, narazí na naftu. Bylo to dost dlouhé čekání, ale Harvey nikam nepospíchal; teprve v červnu roku 1970 narazila British Petroleum na svém naftovém poli číslo čtyřicet na velké zásoby nafty. Tou dobou už do Severního moře investovala přes miliardu dolarů a Harvey byl pevně rozhodnut, že bude jedním z těch, komu tyto investice přinesou prospěch. Teď už mu bylo jasné, že zase jednou zvítězí, a okamžitě začal uskutečňovat druhou část svého plánu.

         Začátkem roku 1972 si pronajal plovoucí vrtnou soupravu, kterou s velkou a předem dobře publikovanou okázalostí nechal odtáhnout do oblasti, přidělené firmě Prospecta Oil. Soupravu si pronajal s podmínkou, že v případě úspěšného nálezu bude moci smlouvu prodloužit, najal minimální počet zaměstnanců, jaký povolovala vládní nařízení, a pak začal vrtat do hloubky dvou tisíc metrů. Když byl zkušební vrt hotový, propustil ze služeb podniku všechny, kdo se ho účastnili, ale firmě Reading and Bates, od níž si soupravu pronajal, oznámil, že ji bude v blízké budoucnosti znovu potřebovat a že bude proto i nadále platit nájemné.

         V následujících dvou měsících pak Harvey každodenně pouštěl na trh několik tisíc akcií Prospecta Oil, všechny ze svého vlastního balíku, a kdykoli novináři z finančních rubrik britského tisku volali a ptali se, jak to, že cena těchto akcií neustále stoupá, odpovídal jim mladý úředník pro styk s veřejností v kanceláři firmy ve městě podle instrukcí, které obdržel, že k tomu v současné době nemůže nic říci, ale že velice brzy bude učiněno prohlášení pro tisk; některé noviny si daly dvě a dvě dohromady a vyšlo jim přibližně patnáct. Cena akcií neustále stoupala z deseti pencí na necelé dvě libry pod dohledem Harveyova pověřeného pracovníka ve Velké Británii Bernieho Silvermana, který měl s transakcemi tohoto druhu bohaté zkušenosti, takže až příliš dobře věděl, o co jeho šéfovi jde. Silvermanovým hlavním úkolem bylo zajistit, že nikdo nebude moci prokázat přímou souvislost mezi Metcalfem a firmou Prospecta Oil.

         V lednu roku 1974 dosáhla cena akcií tři libry. V tomto okamžiku byl Harvey připraven přejít ke třetí části svého plánu, při jejíž realizaci použil jako křena nadšeného nového pracovníka firmy Prospecta Oil, mladého absolventa Harvardovy univerzity Davida Keslera.
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David si postrčil brýle dozadu na kořen nosu a ještě jednou si přečetl inzerát v hospodářské rubrice novin Boston Globe, aby se ujistil, že se mu to nezdá. Připadalo mu, že je šitý přímo na něj.


Naftová společnost se sídlem ve Velké Británii, která provádí rozsáhlé práce u skotského pobřeží Severního moře, hledá mladého vedoucího pracovníka se zkušenostmi s burzou anebo finančním trhem. Plat 25 000 dolarů ročně. Ubytování zajištěno zdarma. Kancelář v Londýně. Odpovědi zasílejte na poštovní přihrádku č. 217A.



David si uvědomoval, že taková práce by mohla vést i k dalším příležitostem v rychle se rozvíjejícím naftovém průmyslu, a pomyslel si, že to vypadá velice slibně; měl však starost, zda ho budou považovat za dostatečně zkušeného. Vzpomněl si, co mu říkával jeho lektor pro evropskou problematiku: „Kdyby se vám někdy stalo, že byste musel pracovat ve Velké Británii, snažte se, aby to bylo v Severním moři. Při problémech, které tam mají s odbory, už nic jiného velkého na Británii není.“

David Kesler byl štíhlý, hladce vyholený mladý Američan s vlasy ostříhanými tak nakrátko, že by se byly spíš hodily pro poručíka námořní pěchoty, zdravou pletí a neochvějně seriózním přístupem k životu. David s veškerou vervou čerstvého absolventa Harvardovy obchodní školy toužil dosáhnout v obchodě úspěchu. Na Harvardu strávil celkem šest let; první čtyři studoval matematiku a získal titul bakaláře, zbývající dva na druhém břehu Charlesovy řeky na obchodní škole. Před nedávnem promoval a vyzbrojen titulem bakaláře umění a absolventa podnikového řízení hledal práci, v níž by zhodnotil výjimečnou schopnost usilovně pracovat, které si u sebe byl vědom. Protože sám nikdy nepatřil ke zvlášt nadaným studentům, záviděl těm svým spolužákům, pro které bylo akademické studium naprostou přirozeností a kteří postkeynesiánské ekonomické teorie zvládali se snadností dítěte, které se učí malou násobilku. David šest let zarputile dřel a oči byl ochoten odtrhnout od knih jen proto, aby se každý den zapotil v tělocvičně a občas se o víkendu zašel podívat, jak harvardský tým hájí čest univerzity na fotbalovém hřišti nebo basketbalové palubovce. Byl by si také rád zahrál, jenže to by bylo znamenalo méně času na studium.

Ještě jednou si inzerát přečetl a pak napsal na stroji pečlivě formulovaný dopis, adresovaný na uvedené číslo poštovní přihrádky. Uplynulo několik dnů, než přišla odpověď, v níž byl vyzván, aby se příští středu ve tři hodiny dostavil k pohovoru do jednoho z místních hotelů.

David do hotelu Copley na Huntingdon Avenue dorazil ve tři čtvrtě na tři a celé jeho tělo bylo prosyceno adrenalinem. Když ho uváděli do malého soukromého salónku, opakoval si v duchu motto Harvardovy obchodní školy: vypadat jako Brit a myslet jako Žid.

Pohovor s ním prováděli tři muži, kteří se představili jako Silverman, Cooper a Elliott. Hlavní slovo měl Bernie Silverman, malý šedovlasý Newyorčan s kostkovanou kravatou, ze kterého zřetelně vyzařovala úspěšnost. Cooper a Elliott seděli a tiše Davida pozorovali.

Silverman věnoval poměrně dlouhou dobu tomu, že Davidovi podal lákavý popis historie podniku i jeho budoucích plánů. Harvey Silvermana pečlivě vyškolil a ten teď měl ve svém dobře pěstěném malíčku pohotově k dispozici veškeré odborné znalosti, jaké Metcalfe při podobných operacích od svých nejbližších spolupracovníků vyžadoval.

„Takhle to tedy vypadá, pane Keslere. Máme možnost využít jedné z největších obchodních příležitostí na světě, těžby nafty v Severním moři u pobřeží Skotska. Náš podnik, Prospecta Oil, má podporu jisté skupiny amerických bank. Britská vláda nám udělila potřebná práva a máme dostatek finančních prostředků. Jenže podnik nedělají peníze, pane Keslere, podnik dělají lidé — nic víc a nic míň. Hledáme člověka, který bude pracovat ve dne v noci a napomáhat tomu, aby se Prospecta Oil dostala na výsluní, a tomu správnému člověku za takovou práci taky dobře zaplatíme. Pokud vám to místo nabídneme, budete pracovat v naší londýnské kanceláři a vaším bezprostředním nadřízeným bude náš správní ředitel pan Elliott.“

„Kde sídlí vedení podniku?“

„V New Yorku, ale máme kanceláře také v Montrealu, v San Francisku, v Londýně, v Aberdeenu, v Paříži a v Bruselu.“

„Hledá váš podnik naftu i někde jinde?“

„Momentálně ne,“ zavrtěl hlavou Silverman. „Po tom úspěšném nálezu, co udělala British Petroleum, vrážíme do Severního moře milióny a z naftových polí kolem nás bylo zatím úspěšné každé páté, což je v našem oboru velice vysoké procento.“

„Kdy byste chtěli, aby vybraný uchazeč nastoupil?‘

„Někdy v lednu, až absolvuje školení, které pořádá vláda v oboru řízení v naftovém průmyslu,“ ozval se Richard Elliott — štíhlý a bledý muž číslo dvě; podle mluvy zřejmě pocházel z Georgie. Tenhle vládní kurs byl detail, příznačný pro Harveye Metcalfa — maximální věrohodnost s minimálními výdaji.

„A ten podnikový byt,“ ptal se dál David, „ten je kde?“

Teď promluvil Cooper:

„Dostanete jeden z podnikových bytů v Barbicanu, to je jen pár set metrů od naší kanceláře v City.“

Další otázky David neměl — Silverman už probral všechno a zdálo se, že přesně ví, co chce.

O deset dní později dostal David telegram s pozváním, aby zašel se Silvermanem na oběd do newyorského klubu Jedenadvacet. Když dorazil do restaurace, poznal u okolních stolů spoustu velice známých tváří a zaplavila ho vlna nové důvěry: jeho hostitel je očividně člověk, který se vyzná. Jejich stůl stál v jednom z malých výklenků, které si vybírali obchodníci, když chtěli, aby jejich rozhovory zůstaly jen mezi nimi.

Silverman se choval žoviálně a nenuceně. Rozhovor trochu protahoval a bavil se o různých bezvýznamných věcech, konečně však nad skleničkou brandy nabídl Davidovi londýnské místo. David měl obrovskou radost — pětadvacet tisíc dolarů ročně a příležitost pracovat pro podnik, který má před sebou tak očividně vzrušující budoucnost. Bez váhání souhlasil, že na své nové místo v Londýně nastoupí prvního ledna.

 

David Kesler ještě nikdy v Anglii nebyl: jak zelená tady byla tráva, jak úzké uličky, jak schované byly domy za zahradami a živými ploty! Po obrovských dálnicích a velkých automobilech New Yorku si připadal jako v městečku pro panenky. Malý byt v Barbicanu byl čistý a neosobní a, jak říkal pan Cooper, šikovně umístěný jen několik set metrů od kanceláře v Threadneedle Street.

Kanceláře firmy Prospecta Oil se skládaly ze sedmi místností na jednom patře rozlehlé viktoriánské budovy; jediná kancelář, která vypadala trochu reprezentativně, patřila Silvermanovi. Byla tu maličká přijímací místnost, dálnopisná ústředna, dvě místnosti pro sekretářky, jedna větší kancelář pro pana Elliotta a další malá pro něj. Davidovi to připadalo hrozně stísněné, ale jak Silverman honem zdůraznil, nájemné za kancelářské prostory v londýnském City dělalo třicet dolarů za čtvereční stopu oproti deseti dolarům v New Yorku.

Sekretářka Bernieho Silvermana, Judith Lampsonová, uvedla Davida do pohodlně zařízené kanceláře šéfa filiálky. Silverman seděl ve velkém černém otáčecím křesle za masivním psacím stolem, za kterým vypadal jako trpaslík. Při ruce měl vyrovnány čtyři telefony, tři bílé a jeden červený. Jak se David později dozvěděl, ten důležitě vyhlížející červený telefon byla přímá linka na nějaké číslo ve Spojených státech, nikdy však nezjistil, komu to číslo patří.

„Dobré ráno, pane Silvermane. Tak čím bych měl vlastně začít?“

„Bernie, říkejte mi prosím Bernie. Posaďte se. Všiml jste si, jak se za posledních pár dnů pohybovaly ceny akcií našeho podniku?“

„Samozřejmě že jsem si všiml,“ přikývl nadšeně David. „O půl dolaru stouply a jsou už skoro na šesti. To bude asi tím, že jsme získali podporu nových bank a že druhé podniky tam narazily na naftu?“

„Ne,“ opravil ho Silverman tlumeným hlasem, který měl vyvolat dojem, že tuhle část jejich rozhovoru nesmí slyšet nikdo jiný, „ve skutečnosti je to tak, že jsme sami narazili na velké naleziště, jenže jsme se ještě nerozhodli, kdy to oznámíme. Všechno je tady v té geologické zprávě.“ Hodil na stůl jakýsi úpravný a barevný dokument.

David tiše hvízdl. „A jaké má teď podnik plány?“

„Ten nález oznámíme,“ sděloval mu Silverman klidně a při řeči si pohrával s gumou, „asi tak za tři týdny, až si budeme jisti celkovým rozsahem a kapacitou naleziště. Budeme si muset připravit plány na to, jak si poradíme s publicitou a s penězi, které se k nám najednou pohrnou. Akcie samozřejmě vyletí nahoru.“

„Jenže akcie už nějakou dobu stoupají. Co když už o tom někdo ví?“

„Nejspíš to tak bude,“ přikýval Silverman. „Problém s tou černou břečkou je v tom, že jak jednou vyrazí ze země, už ji neschováte.“ Silverman se zasmál.

„Nevadilo by, kdybych se na tom taky trochu přiživil?“ zeptal se David.

„Nevadilo, pokud to nějak neuškodí podniku. Jen mi dejte vědět, kdyby se někdo chystal investovat. V Anglii nemáme problémy s důvěrnými informacemi — nejsou tady žádné takové restriktivní zákony jako v Americe.“

„Jak vysoko myslíte, že akcie vystoupají?“

Silverman se mu upřeně zadíval do očí a pak lhostejně řekl: „Na dvacet dolarů.“

Když se David vrátil do své kanceláře, pečlivě si pročetl geologickou zprávu, kterou mu Silverman dal; rozhodně to vypadalo, že Prospecta Oil narazila na naftu, rozsah naleziště však dosud nebyl docela jistý. Když zprávu dočetl, podíval se na hodinky a zaklel. Geologická fakta dokonale zaujala jeho pozornost. Hodil zprávu do aktovky a odjel taxíkem na Paddingtonské nádraží, kde se mu taktak podařilo chytit vlak v 18.15. Byl pozván do Oxfordu na večeři s jedním ze svých bývalých spolužáků z Harvardu.

Ve vlaku cestou do univerzitního města přemýšlel o Stephenu Bradleyovi, který v době jeho studií na Harvardu byl jeho přítelem a který v tom ročníku Davidovi i dalším studentům ochotně pomáhal s matematikou. Stephen, který byl nyní na postgraduální stáži v Magdalenině koleji, byl nepochybně jedním z nejbrilantnějších posluchačů Davidova ročníku. Na Harvard se dostal, když se kvalifikoval pro Kennedyho stipendium, a později roku 1970 získal Wisterovu cenu za matematiku, což je na matematické fakultě cena, po které každý nejvíc touží. Přestože v peněžním vyjádření zmíněná cena znamenala ubohých osmdesát dolarů a medaili, konkurence byla tak ostrá proto, že držiteli vynesla vynikající reputaci a výhodné nabídky zaměstnání. Stephen. cenu získal se suverénní lehkostí a nikoho nepřekvapilo, když jeho žádost o postgraduální stipendium v Oxfordu byla vyřízena kladně. V Magdalenině koleji nyní trávil už třetí rok výzkumných prací. Jeho články o Booleově algebře se v krátkých intervalech objevovaly ve Zprávách Londýnské matematické společnosti a právě bylo oznámeno, že byl zvolen členem katedry matematiky na své staré harvardské alma mater, kde měl na podzim nastoupit.






	
	


	
		Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy  Ani o dolar víc, ani o dolar míň.
 
		Pokud se Vám líbila, celou knihu si můžete zakoupit v našem e-shopu.
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